
Grenzwerte

Sei eine Funktion f : x 7→ f (x) gegeben, wobei Df eine Vereinigung
von Intervallen ist, sei x0 in Df oder am Rand von Df .
Eine Zahl y0 heißt Grenzwert von f an x0, wenn gilt:

∀ε > 0 ∃δ > 0 mit |f (x)− y0| ≤ ε
für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ.

Wir schreiben dann
lim

x−→x0
f (x) = y0

und auch
f (x) −→ y0 für x −→ x0 .

“f (x) geht gegen y0 für x gegen x0 /
f (x) hat den Grenzwert y0 für x −→ x0.”
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.

x

y

−1 1 2 3

1

2

3

4

5

f (x) = x2

x0 = 2

2

y0 = 4

4 ε = 1
2δ = 1

2



f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.

x

y

−1 1 2 3

1

2

3

4

5

f (x) = x2



f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→∞ für x →∞, wenn es zu jedem S ein X mit f (x) ≥ S
für alle x ∈ Df \ {x0} mit x ≥ X gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.

x

y

−1 1 2 3

−1

1

2

3

4

f (x) = 1
x



f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.

x

y

−1 1 2 3

−1

1

2

3

4

f (x) = 1
x

x0 = 0 y0 =∞

S = 1,5



f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.

x

y

−1 1 2 3

−1

1

2

3

4

f (x) = 1
x

x0 = 0 y0 =∞

S = 3



f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→∞ für x → x+0 , wenn es zu jedem S ein δ > 0 mit
f (x) ≥ S für alle x ∈ Df mit x0 < x ≤ x + δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x →∞, wenn es zu jedem ε > 0 ein X > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df mit x ≥ M gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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f (x) −→ y0 für x −→ x0, wenn es zu jedem ε > 0 ein δ > 0 mit
|f (x)− y0| ≤ ε für alle x ∈ Df \ {x0} mit |x − x0| ≤ δ gibt.
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Kein δ erfüllt die Bedingung!


